Pauta Examen Otoño 2006 

I. Preguntas Conceptuales

P1.- Tema: Juegos 

Usted es un investigador y ha decidido modelar los accidentes de autos usando teoría de juegos. Su modelo es el siguiente. En los accidentes solo participan 2 vehículos. Estos vehículos pueden ser grandes o pequeños. Usted además sabe que si chocan dos vehículos pequeños solo se producen heridas leves a sus ocupantes. Si choca un auto pequeño con uno grande, los ocupantes del auto pequeño mueren y a los del auto grande no les pasa nada. Si chocan dos autos grandes los ocupantes de cada auto quedan con lesiones graves.

¿Cuales serán las conclusiones de su investigación? ¿Que tipo de vehículos preferirá comprar la gente y que tipo de accidentes veremos en las calles?

R: Este juego tiene la forma del dilema del prisionero. El equilibrio de Nash de este juego es que la gente preferirá tener vehículos grandes y en los accidentes habrá lesiones graves.

P2.- Tema: Largo Plazo vs. Corto Plazo

Explique qué sucede con el equilibrio de corto y largo plazo para los siguientes casos (independientes entre sí). Es decir indique que pasa con (P (precio), Q (cantidad total transada), n (número de firmas)). Considere funciones de costos medios convexas. Justifique claramente su respuesta: 
· Una reducción  en el precio de la madera en el mercado de los muebles.


R: La reducción del precio del insumo genera en el corto plazo que el precio caiga y aumente Q (expansión de la oferta). En el largo plazo cae CMe mínimo, entonces cae el precio y aumenta Q. El efecto sobre el número de firmas es incierto. En los casos que “q” disminuya o quede igual entonces “n” aumenta. 

· Un aumento permanente del precio de un bien complementario. 


R: El aumento del precio del bien complementario genera una contracción de la 
demanda por el bien, lo que genera una caída en el precio de equilibrio lo que 
genera utilidades negativas. En el largo plazo, se produce un incentivo a la salida 
de las firmas, con la consiguiente contracción de la oferta y la recuperación del 
precio al precio original. 

P3. Debido a una sequía, la oferta de naranjas, que es perfectamente inelástica, disminuye en un 10%. Si la elasticidad de la demanda de naranjas es -2,0, ¿qué puede decirse respecto al precio y la cantidad transada de naranjas frente a la disminución de la oferta? 

R. La cantidad demandada cae en 10% y el precio sube un 5%.

P4. Suponga un mercado oligopólico, en que cada vez que una firma aumenta el precio el resto de las firmas también lo aumenta. Esto significa que las firmas de esta industria están coludidas. Comente. 

Rpta: No se trata de un caso de colusión, ya que hay una firma que sube el  precio primero y el resto la sigue, se trata de un mercado donde hay una firma líder y varias seguidoras, se enmarca en el modelo de liderazgo de precios (Stackelberg). Cuando hay colusion deberían todas subir el precio al mismo tiempo.
P5.-  Dos empresas con idéntica tecnología y que operan en mercados competitivos, pero ubicadas en países distintos, producirán lo mismo y cobrarán el mismo precio en el largo plazo. Comente si la aseveración es verdadera, falsa o incierta.

RESP.

En el largo plazo, el precio y el nivel de producción de cada firma están determinados por la tecnología, luego si ésta es la misma en ambos países y si el precio de los insumos y el pago a los factores productivos es el mismo en ambos países, se observará el mismo precio y cada firma producirá la misma cantidad.

Si el precio de los insumos y/o el pago a los factores es menor en un país que en otro, el precio será menor en el país que tenga menor precio de éstos, pero las cantidades producidas por cada firma dependerán de la incidencia de esos precios en los costos de la firma. 

P6. Uno de los profesores de economía se fue a vivir recientemente a una localidad ubicada a 120 Km. de Santiago. El viaja 40 veces al año y en términos de sus preferencias le da exactamente lo mismo viajar  en auto o en bus. El pasaje de ida en bus cuesta $2.500. Como no sabe cuanto cuesta ir en auto decidió llamar a Hertz Rent a Car para hacerse una idea. El encargado de Hertz le indicó que para un auto como el suyo, los costos  anuales son los siguientes:

	Seguro Obligatorio
	$10.000 anual

	Permiso de circulación
	$40.000 anual

	Gasolina
	$19 por km.

	Mantenimiento
	$1 por km.


Que piensa usted ¿El profesor de economía debe viajar en auto o en bus? Justifique  adecuadamente su respuesta.

R:

El análisis depende de si es que el auto lo ocupa para otra cosa o no (en estricto rigor, si hay que considerar o no el pago del permiso y del seguro). Si es que el auto no lo ocupa para nada más que hacer esos viajes, o si todavía no paga el seguro ni el permiso de circulación (y podría no pagarlo si es que decide ir en bus), hay que comparar:

BUS: 2500*40 = 100.000

AUTO: 10000 + 40000 + 20*120*40 = 146000

Le convendría no pagar el permiso y el seguro y andar en bus.

Ahora, si ya pagó el permiso y el seguro (o si lo tiene que pagar por otros motivos), no se cuentan en el análisis, y por ende:

BUS = 100000

AUTO = 96000

Le convendría andar en auto.

P7.- El Fondo Nacional de Desarrollo Tecnológico y Productivo es un instrumento creado en 1992 por el gobierno de Chile en el contexto del Programa de Ciencia y Tecnología. Uno de los objetivos del Fondo es promover y financiar la ejecución de proyectos de innovación tecnológica, la adquisición de infraestructura tecnológica y la transferencia tecnológica en empresas privadas. ¿Cuál es la racionalidad económica de esta política gubernamental? 

Respuesta: Se trata de externalidades positivas en la producción. Como se vio en clases las firmas producirán o invertirán menos recursos de lo socialmente óptimo en actividades que generan beneficios a otras firmas y que ellos no se pueden apropiar para aumentar sus propias utilidades (externalidades positivas), uno de estos casos es la innovación tecnológica y la transferencia de esta innovación. El Fondo busca subsidiar esta actividad para que se produzca un mayor nivel de ésta que lo que se haría sólo bajo las condiciones de mercado.
P8. Charla:

 En base a la charla “Una visión transversal de la regulación de servicios públicos” de José Tomás Morel, explique: ¿A qué se refiere el concepto de empresa eficiente? y ¿por qué introduce riesgos a la fijación de precios de sanitarias, distribuidoras eléctricas y empresas dominantes de teléfonos? (no es necesario que se refiera a un sector en específico).

Resp: El concepto de empresa eficiente se refiere al mecanismo que utiliza el regulador para la fijación de precios, considerando los costos de una empresa teórica. En la charla se mencionaron elementos que introducen riesgo a la fijación tarifaria, o en otras palabras, distan de los costos reales de las empresas ya sea por encima o por debajo. 
-Considera rentas que no deberían corresponder debido a plusvalía de activos
(por ejemplo, los derechos de agua van subiendo de valor)
-Considera rentas en las cuales las empresas tienen costos de rotura y
reposición de pavimentos en lugares ya abarcados.
-Considera rentas en las cuales es impensable que se desechen activos que le
quedan muchos años por depreciar (obsolescencia tecnológica y tiempo de
inversión menor). 
-Debería considerar traspasos de costos de servicios regulados a negocios no
regulados

P9. Actualidad

Explique en que consiste el problema del gas con Argentina y que efectos podría éste tener sobre la economía del país.

R:

La potencial alza del precio del gas argentino debido a las restricciones impuestas por Bolivia a  Argentina para su distribución hacia Chile, además del aumento del precio de venta, provocaría un aumento de los costos, lo que será potencialmente traspasado a los chilenos, en vez de ser traspasado a los consumidores argentinos. Lo anterior afectará el bolsillo de los consumidores, ya que es importante notar que el abastecimiento del consumo domestico  de gas es casi totalmente proveniente del gas trasandino. Lo anterior podría provocar cambios en la canasta de consumo de los individuos, y considerando que sus ingresos no aumentan, deberán consumir menos de otros tipos de bienes para mantener constate su utilidad, siempre y cuando esto sea posible. Lo anterior provocará además el encarecimiento de ciertos productos, debido al alza de uno de sus insumos, siempre y cuando el gas en cuestión pueda detectarse en dicha cadena de producción. 

Nota al ayudante:   La respuesta referente al efecto sobre la economía nacional puede variar. Lo importante es verificar la consistencia del argumento que presente el alumno.

II. Preguntas de Desarrollo

P1.- Costo Marginal vs. Beneficio Marginal 
Un(a) alumno(a) del curso de Economía se encuentra rindiendo el examen final. Sin siquiera haberlo notado, en su cabeza tiene un cuadro en el cual se indica el nivel de satisfacción que le producirían las distintas notas que pudiese obtener:
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Además, se sabe que el rendimiento del alumno es decreciente en el tiempo según la siguiente relación: Nota = 1 + 4* T - 1,154 * T3/2, donde T es la cantidad de horas gastadas resolviendo la prueba.

Se sabe además que por cada minuto que pasa al interior de la sala rindiendo la prueba se genera insatisfacción equivalente a 2 puntos en la escala de  notas.
Determine cuál será el tiempo que este(a) alumno(a) permanecerá en la sala y cuál será la nota que obtendrá, considerando que el examen tiene una duración máxima de 3 horas.

Respuesta: 

Si el alumno se comporta racionalmente, maximizará su utilidad. La variable de decisión para él es el número de horas que pasará en la sala rindiendo la prueba. Luego, él va a permanecer en la sala hasta que el ingreso marginal de un minuto adicional se iguale al costo marginal. El costo marginal es constante e igual a 2. Así: 


[image: image2.wmf]549

,

4

.

33

.

1

2

*

154

,

1

*

2

3

4

*

2

1

=

Þ

=

Þ

=

=

-

=

Nota

hrs

T

CMg

T

BMg


P2.- Tema: Equilibrio. 

Los exportadores de manzanas se han quejado por la baja del tipo de cambio (Nota: el tipo de cambio es el valor del dólar en pesos chilenos, es decir, pesos/dólar).

a) Si la demanda interna por manzanas es P = 100 - Q  y además se sabe que la Tasa de Transformación Tecnológica (PMgL/PMgK) de la industria es:
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 y que  el precio del trabajo y el capital son w = 10 y r = 1, respectivamente. Se sabe además que L = Q. Todo el mercado interno funciona en pesos y el precio de la manzana a nivel internacional es de 0,8 dólares, encuentre el valor del tipo de cambio que hace que los productores estén indiferentes entre exportar o no.
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P3. Problema de oligopolio-monopolio
Considere el mercado de telefonía con dos tipos de clientes, suscriptores locales y compañías de larga distancia. La demanda por servicios locales es QS-L=(pSL-( (( > 1) y la demanda por servicios de larda distancia es QL-D=1–PL-D . El costo fijo de la red local es F, y el costo marginal es de $c por minuto de uso (costo de producir una llamada) (independiente de si se trata de una llamada local o de larga distancia). El costo marginal por minuto de producir una llamada de larga distancia es de $d (independiente del costo de la red local) y no hay costos fijos en este negocio.

a. Suponga que existe un monopolio que provee ambos servicios. Encuentre los precios que cobrará el monopolio. Hint. Note que las llamadas de larga distancia utilizan la red de telefonía fija.
El regulador decide separar ambos negocios. En el caso de telefonía local es eficiente que exista una única firma. No así en larga distancia, donde ahora hay dos firmas que compiten según el modelo de Cournot.

b. Suponga que por usar su red, la compañía de telefonía local le cobra pi por minuto a cada empresa de larga distancia. Encuentre el precio de equilibrio por minuto de una llamada de larga distancia en función de pi.

c. ¿Qué precio pi fijará el monopolio a las compañías de larga distancia? ¿Cuál será el precio de larga distancia que enfrentarán los consumidores?

d. Suponga ahora que el monopolio local es regulado y obligado a cobrar pi=c. ¿Los consumidores (de larga distancia) estarán mejor o peor con respecto a las partes a y c? ¿Depende lo anterior de alguna condición sobre los parámetros?(Compare los precios que enfrentan).

R:
(a)


[image: image5.wmf]2

1

2

)

(

1

)

2

(

1

*

1

*

1

1

)

1

(

)

2

(

0

)

*

)

(

*

*

)

1

(

*

)

(

(

)

1

(

0

)

*

)

(

*

*

)

(

*

(

*

)

(

*

*

)

(

*

)

(

max

1

d

c

P

d

c

Q

E

c

E

Q

E

c

E

E

c

P

F

Q

d

c

Q

c

Q

Q

Q

Q

P

dQ

d

F

Q

d

c

Q

c

Q

Q

P

Q

Q

dQ

d

F

Q

d

c

Q

c

Q

Q

P

Q

Q

P

Monopolio

LD

LD

E

SL

SL

LD

SL

LD

LD

SL

SL

SL

LD

LD

SL

LD

LD

LD

SL

E

SL

SL

LD

SL

LD

LD

LD

SL

SL

SL

+

+

=

+

-

=

Þ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

-

=

-

=

Þ

=

-

+

-

-

-

+

=

-

+

-

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

-

+

-

b

b


(b)
Dos firmas compiten según el modelo de Cournot. Sus costos marginales son d+Pi
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(c)
El monopolio en telefonía local maximizará sus utilidades (Notar que se omiten los términos que no dependen de Pi en la utilidad, ya que al derivar serán nulos):
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(d)

El monopolio cobra pi=c, en la parte (a) queda: 
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En la parte (c) 
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Ahora si pi=c, 
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(1)>(3) => 1>c+d bajo esta condición es mejor regular.
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